

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

FUNDADOR: DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

Año V.—Número 1.260.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Rogamos a los señores que a continuación se expresan, que cumpliendo sus promesas remitan a la administración de nuestro diario sus respectivos adeudos, como ya es de razón; pues no hacemos lo contrario, hasta el 15 del corriente mes, el día 16 publicaremos sus nombres para que llegue a conocimiento de todas las administraciones de los periódicos, a fin de que los tengan en cuenta para los efectos oportunos. Ental concepto esperamos, ya que no han querido contestar a nuestras cartas, que D. A. M., de Ujíjar, nos envíe los 125 rs. que nos es de deber; D. J. S. P., de Valencia, los 220; C. de los A., de La Bisbal, 50; D. R. O., de Tudela de Duero, 70; D. J. C., de Villagarcía (Bontevre), 76; D. V. D., de Hondón de las Nieves, 302; D. M. C., de Zafrilla, 48; D. M. C. H., de Cuenca de Campos, 138; D. L. R., de Villanueva de los Caballeros, 138; D. J. M. M., de Málaga, 108; D. J. M. G., de Nerja, 108; D. J. C., de Ronda, 278; D. I. G., de Granada, 196; D. G. A., de Ceivico de la Torre, 80; D. D. M., de Alcalá de la Vega (Cuenca), 138; C. P. de Piedrahita, 82; D. G. A., de Gata (Valladolid), 116; C. V., de Vitoria, 40; D. A. S. S., de Nieves y Sela, 226; D. N. T., de Medellín, 116; D. M. C., de Granada, 108; D. J. R., de León (León), 96; D. F. B., de San Vicente de la Sonsierra, 278; D. E. S., de Fermoselle, 240; D. M. P., de Herrín de Campos, 96; D. M. R., de Moral de la Paz, 130; D. A. M., de Marañón (Guadalajara), 130; D. R. R., de Hérmedes (Palencia), 456; D. V. C. y B., de Puebla de Híjar, 482; D. M. V., de Siete Iglesias, 186; D. A. N., de Val de Santo Domingo, 388; D. I. G. de la H., de Dos Hermanas (Sevilla), 100; D. H. G., de Santa Olalla, 158; D. E. S. R., de Olmedo, 76; D. L. C., de Lalín (Pontevedra), 256; D. G. R., de Villar de la Encina (Cuenca), 386; y D. B. S., de Albalate del Cinca, 392.

DOCUMENTO NOTABLE.

He aquí la carta dirigida por el señor D. Manuel Martínez a *La República Democrática*, sobre el grave tema de la actitud del partido radical en la última crisis, de la dinastía de Saboya:

«Señor director de *La República Democrática*. —Mi querido amigo y antiguo compañero! Ruego a Vd. me dispense el obsequio de dar publicidad, en su periódico, a las siguientes líneas. Suyo afectísimo Q. B. S. M.—JUAN MANUEL MARTINEZ.

Probado tiene el Sr. Ruiz Zorrilla su firme propósito de no contestar aisladamente a nadie de cuanto se diga ó se escriba sobre los acontecimientos que precedieron á la abdicación de D. Amadeo y sobre su conducta anterior y posterior a este suceso. Mientras podía ponerse encerrado la exactitud de las gravísimas afirmaciones hechas por el Sr. Rivero, en la última sesión de la comisión permanente, cabía someterse á aquél propósito del que fué mi jefe y convivia siendo mi más querido amigo; pero hoy que las declaraciones del Sr. Rivero se hallan confirmadas por los comunicados de su secretario particular, del del señor marqués de Sardal y del Sr. Echegaray, que han visto la luz pública, me creó en el deber de volver por los fueros de la verdad, y de salir á la defensa del Sr. Ruiz Zorrilla, que con extraordinaria abnegación supo en momentos solemnes y decisivos prescindir de su conveniencia personal, prefiriendo quedarse con el rey y con el pueblo, a faltar á su conciencia de hombre honrado y á sus convicciones, siempre inspiradas por el más puro patriotismo.

Retirado se hallaba el Sr. Ruiz Zorrilla en su posesión de Tablada, después de haber renunciado el cargo de diputado, y sin ánimo de volver á la vida pública,

cuando sobrevinieron las inesperadas crisis de los ministerios presididos sucesivamente por los Sres. Sagasta, Topete y Serrano, crisis que sorprendieron al partido radical, que ninguna influencia directa ni indirecta ejerció en ellas. El rey, haciendo uso perfecto de la prerrogativa constitucional, llamó á los radicales al poder, encontrándose la formación del ministerio al señor general Córdoba, con la condición tácita de que fuera presidido por el Sr. Ruiz Zorrilla. Ignoraba esto lo que sucedía en Madrid, cuando recibió los telegramas las cartas de sus más íntimos amigos participándoselo y rogándole que volviera á la vida pública, ruego á que contestó con una negativa unánime.

Precisamente fueron, para arrancarle de su retiro, las súplicas verbales de 200 amigos entre los cuales se encontraban personas tan caracterizadas como los señores Rivero, Ruiz Gomez, Beranger, Salmeron, Moncasi, Primo de Rivera, Arellano y otras, para vencer la resistencia tenaz que el Sr. Ruiz Zorrilla opuso á venir a Madrid. Yo, que fui uno de los que más contribuyeron a que cediera, tuve que sufrir poco tiempo después las justísimas reconvenencias, que en más de una ocasión me dirigió al ver que su buen deseo se estrellaba contra la actitud de los partidos y de los hombres públicos. «Ave Vd., me decía, cuanta razón tenía yo para negarme á abandonar mi retiro; ¡ojo! no me hubiere dejado guiar más que por las inspiraciones de mi propia conciencia!»

Aunque contristado el Sr. Ruiz Zorrilla por la situación verdaderamente grave del país, por las intrigas y ambiciones de algunos y por la falta de patriotismo de otros, no se desplató y empezó á desarrollar con gran decisión el programa político, administrativo y económico del partido radical.

Reuníronse las Cortes, el Gobierno se ocupó de la designación de persona que debía ocupar el importantísimo cargo de presidente del Congreso, y contra el parecer de algunos compañeros y de la casi totalidad de sus amigos, el Sr. Ruiz Zorrilla, siempre consecuente y leal, siempre digno, propuso la candidatura del Sr. Rivero, por quien el gabinete radical había sufrido la derrota parlamentaria de octubre de 1871. No se lo ocultó al señor Ruiz Zorrilla las circunstancias especiales del candidato, ni lo peligroso de su encaltecimiento al sillón presidencial; pero creía ver en la elección una cuestión de hora para el partido, y logró que, á pesar de las resistencias de muchos que tenían presentes los funestos recuerdos que el Sr. Rivero había dejado de su paso por el ministerio de la Gobernación, la candidatura triunfara por más de 200 votos.

Sí las inconsecuencias del Sr. Rivero, lámbríos á esa elección, pueden estar ya olvidadas, las posteriores son tan recientes, que no es preciso recordarlas. Quién habrá dado al olvido aquel primer discurso en que, con el carácter de presidente, declaró *que no harían faltas en la Cámara los representantes del partido conservador-constitucional*, a quien el señor Rivero atribuye ahora, *in toto*, la revolución de Setiembre, á cuya jefé abrazaba entusiasmado, dos horas antes de que el rey Amadeo enviara el mensaje de abdicación á los Cuerpos Colegiados, diciéndole públicamente que necesitaba el concurso de sus amigos para consolidar la República, aún no proclamada, y á quien parece que acaba de volver la vista en estos días, para sostener con las inteligencias más e menores legales! Quién no recordaría aquél rasgo excesivo de adhesión á la dinastía de Saboya del que fue, al Palacio y más á los pies de la reina Victoria la presidencia del Congreso, que ya por entonces estaba mediando la forma de convertirse en presidencia de Convención! El Sr. Rivero ha podido enfregarse á esas meditaciones; pero lo que no puede, sin duda, es sentirse desengañado por el resultado de las elecciones, que dejan presentes

faltar á la verdad, es hacer cómplice de ellas al partido radical.

Con ocasión de lo ocurrido en cierta ceremonia solemne preparada en Palacio el Sr. Rivero creyó llegado el momento de empezar su campaña en pro de la República, y los poquissimos amigos con que contaba en la mayoría parlamentaria fueron aquel día al Congreso, y en unión de los republicanos, vertieron la especie de que se intentaba dar un golpe de Estado para sustituir al Gabinete radical, por otro conservador, y aconsejaban á los diputados más impacientes que era preciso presentar una proposición, pidiéndole que la Cámara se declarara en Convención, y que asumiera todos los poderes. La excitación que se seguían las noticias produjo que pasajera porque la inmensa mayoría de los diputados comprendieron enseñada la intención de los amigos del Sr. Rivero, y no quisieron hacerse cómplices de aquello planes.

La actitud de la exigua fracción capitaneada por el presidente del Congreso llamó la atención del Gobierno, y el señor Ruiz Zorrilla mandó citar á los presidentes de las dos Cámaras á un Consejo de ministros que se celebró ocho días antes de la abdicación y sin ésta se pudió presumir; allí se trató de lo ocurrido en el Congreso, y todos estuvieron de acuerdo en sostener á todo trance la dimisión contra todo género de enemigos, reservándose su opinión personal el Sr. Rivero, para la sola eventualidad que entonces parecía bien remota, de que el trono quedara vacante.

Así las cosas, llegó el dia 8 de febrero

y el rey manifestó al Sr. Ruiz Zorrilla su

propósito irrevocable de renunciar la corona de España. El Gobierno creyó que

podría convencer al rey para que no

adoptase una resolución tan grave; el dia 9 pidió hora para celebrar con S. Maun Consejo extraordinario, y fue señalada la una de la tarde del 10.

La noticia de la abdicación la había hecho pública cosa rara vez un periódico conservador y antinacional en la tarde del 9, y había sido ratificada por un extraordinario de *La Correspondencia* en la mañana del 10, produciendo grandísima impresión en los ánimos. A las doce y media se reunieron en el ministerio de Estado los ministros, y acordaron, antes de subir á la Cámara real, que fuera yo, secretario entonces del Consejo, á ver al Sr. Rivero y le manifestara, de orden del Gobierno, qué hicería el obsequio, en vista de la gravedad de las circunstancias, de no abrir la sesión hasta tanto que el ministerio pudiera presentarse en el Congreso. Inmediatamente fui en busca del Sr. Rivero, al cual encontré á la puerta de su casa. Hicele presente el destino del Gobierno, y el Sr. Rivero me contestó: «Diga Vd. á los ministros que yo no pude hacer lo que deseaban, y que ahora mismo voy á abrir la sesión». Hubo de replicar que si había debido borrar las consecuencias que de tal acto podían surgir, y su contestación fué la siguiente: «Yo sé lo que tengo que hacer».

Lo que sucedió después, todo el mundo lo sabe.

El Sr. Rivero, que tan tenazmente se

negó á satisfacer el deseo del Sr. Ruiz Zorrilla y del Gobierno, y que al día siguiente declaró al rey *hacia título de ejecutoria* para sus hijos un apresto de sus manos el Sr. Rivero que, interrumpiendo al Sr. Ruiz Zorrilla en la sesión del 11, le anuncio el ministerio más fuerte que había tenido el país, y que si tanto se ha movido estos días no ha sido ciertamente para dar apoyo al Gobierno, verá si puede conciliar todo lo que debebaría tal vez en su conveniencia lo que no puede hacerse darse al partido radical por complices de sus actos y propósitos; acepten ese papel los que á tellos estén asociados; los demás rechazar terminantemente semejante solidaridad, y el primero de todos el Sr. Ruiz Zorrilla, que si tiene una vida pública consagrada por entero al

deber, no obstante que no ha

dejado su puesto, no obstante que no ha

á una reunión más numerosa, á la cual asistirán los representantes de la antigua mayoría radical en la Asamblea, los representantes de los comités de provincias y los presidentes de los comités de distrito y barrios de Madrid. La reunión ha debido empezar hoy á las dos.

Si podemos saber el resultado, á última hora lo comunicaremos á nuestros lectores, aunque puede tenerse por cierto que será adoptar el retrámite,

Confirmado los rumores que han circulado estos días, se dice, según un colega, que existen en poder del Gobierno varias notas de algunas potencias europeas, en que se anuncia que verán sin disgusto que España se dé la forma de gobierno que más le agrade, á excepción de la republicana federal; reservándose para el caso de que sus indicaciones no sean atendidas, adoptar la línea de conducta que más convenga á la conservación de los intereses y la paz de sus respectivos territorios.

Sin duda, con objeto de contestar á estas indicaciones, ha manifestado el señor Castellar á los Gobiernos extranjeros que, salvo lo que determinen las Cortes, no se establecerá la federal.

Ya sabe el joven ministro lo que se dice; pero también lo entienden en Europa y le hacen el caso que deben.

Las noticias que se han dado estos días respecto á la marcha del señor duque de la Torre y su llegada á Francia, no han sido exactas.

Su viaje no se verificó por Cartagena ni en la fecha en que se indicó, sino por el ferrocarril del Norte, y hace ocho días. El distinguido general salió de Madrid acompañado del ministro inglés M. Layard, que fué con él hasta Santander, en donde al parecer esperaba encontrar algún vapor de buenas condiciones que condujera á Francia al ex-regente de España. Pero no sucedió así y el general Serrano tuvo que embarcarse en uno muy malo, pues parece que se principió á surrar en Santander que había llegado, y M. Layard fué de opinión de que se embarcara cuanto antes.

Así sucedió, en efecto, y después de una travesía bastante incomoda por las malas condiciones del buque, desembarcó el 2 por la tarde en San Juan de Luz, conduciéndole á la plaza una lancha de vapor.

A Biarritz llegó el general Serrano el mismo dia 2 á las cuatro, en una carreta, y en ella y otro coche lo acompañaban varias de sus amigos que residen en San Juan de Luz, entre ellos el general Gamide.

Dice el Sr. P. y Margall en su última circular:

«No tiene el ministro que suscribe por el mejor de los gobernadores al que procure el triunfo á mis candidatos adictos á su causa, sino al que sepa conservarse más neutral en medio de la contienda de los partidos».

Y el gobernador de Ciudad-Real consagra estos principios en la carta que a continuación copiamos:

«Gobierno civil de Ciudad-Real. —30 de abril de 1873.—Particular.

Señor alcalde de ...

Muy señor mío y de toda mi consideración y aprecio: Aunque el Gobierno no tiene candidatos oficiales, ni yo como funcionario debo ni querer apoyar á nadie, habiendo acordado este distrito votar para diputado en las próximas Constituyentes á D. Dámaso Barrenegosa, debiendo decir á Vd. QUE EL GOBIERNO VERÁ CON GUSTO EL TRIUNFO DE ESTE CANDIDATO, y yo, como particular, me atrevo a rogarle, si en ello no hay inconveniente, que le preste su apoyo. —De usted atento S. Q. B. S. M. Flores y García.

Y vengan circulares.

Varios periódicos indican á los generales Socías y Moriones para el mando del ejército del Norte: otros por el contrario creen que dentro de tres ó cuatro días marchará el Sr. Nouvillas á tomar nuevamente aquél mando. En nuestra opinión ese mando le corresponde de derecho al general Illusion.

No necesitan comentarios las siguientes líneas de un colega:

«La diputación provincial de Barcelona, corporación federalísima, se vé en serios apuros para hacer entrar en vereda á sus correligionarios más significados. En su última sesión dijo que no había recibido una Memoria por la cual ha pagado 1.000 escudos al ex-diputado republicano de las últimas Cortes, Sr. Sampere y Miquel, y prometió averiguar lo que de cierto hubiese en la conducta observada por el Sr. Guillenius, diputado provincial, al que se acusa de cobrar, contra toda ley, un sueldo del Estado como capitán de voluntarios.

Al mismo tiempo la indicada corporación se indigna por la sospecha de imoralidad que sobre ella manifestó La República Democrática.

Es sumamente divertida la diputación provincial de Barcelona.

Rubau Donadeu, el prohombre de Flóreas, ha salido precipitadamente para Barcelona.

Creemos que el objeto del viaje del señor Rubau, es salvar su candidatura, que se halla muy en peligro.

El Sr. Orense se muestra tan disgustado con la situación, que parece ha retirado su candidatura por los distritos en que la habían presentado sus amigos.

Es un síntoma funesto para el Gobierno.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta publica los siguientes despachos:

Cataluña.—La columna Otal perdió ayer en Iludecols, continuando hoy hacia la Selva con un batallón de Iberia y cuatro compañías de Reus. Otro batallón va hacia Prades en persecución de los carlistas. El destacamento de la Selva tiroteó ayer á la facción, la cual quemó la estación del ferrocarril.

Las facciones reunidas del cabecilla Peret del Chot y otros se retiraron ayer hacia la montaña, cerca de Igualada. El capitán general y otras columnas las siguen de cerca. Tristany se dirige hacia Agramon bastante desalentado con su gente.

Vascongadas y Navarra.—El cabecilla Pérua, a consecuencia de la persecución que sufre, parece se halla oculto en las cercanías de Corella. La columna Tejada ha debido tener algún encuentro con la facción del cura Santa Cruz hacía el puente de Lesaca, pues á las nueve y media se oyeron disparos de cañón hacia dicho punto.

Se confirma la noticia de un encuentro entre la columna Costa y el grueso de las facciones, cuyos resultados se ignoran.

La facción Ollo-Dorregaray era perseguida por la columna Navarro, habiendo sido alcanzada y batida su retaguardia por la de Castaño, cerca de San Roman, haciendo 20 prisioneros, capturado y herido al cabecilla Víctor Egúia, el cual se cree haya muerto.

Burgos.—El dia 2 fueron alcanzadas por la columna Lacalle las facciones reunidas de Gomez Solana y Bernaola en las alturas de Valmaseda, batiéndolas y dispersándolas completamente, habiéndolas causado tres muertos y cinco prisioneros.

Logroño.—La facción que pasó el Ebro por San Vicente se ha visto obligada á repasarlo en vista de la continua persecución y espíritu del país.

Desde luego se nota una gran contradicción en los anteriores partes, pues en el de Logroño dice que la facción que pasó el Ebro por San Vicente, se ha visto obligada á repasarlo, y más arriba revela que no sabe el paradero de la facción Pérua, que es precisamente la que verificó dicho paso por el puente de San Vicente. Estas contradicciones no tienen nada de particular, si se atiende á que el Gobierno ignora por completo, no solo la situación de las facciones, sino la de la mayor parte de las columnas.

—La siguiente noticia que ayer publica un diario, pinta exactamente el estado de las operaciones en el Norte.

Dice el colega á que nos referimos:

«Un telegrama del capitán general de las Provincias Vascongadas dice que ignora la situación de las columnas que operan contra los carlistas. Á su vez, el brigadier Villapadierna, desde Estella, participa este mañana que no sabe dónde se encuentran los facciosos que persigue.

No es extraño que por este camino la guerra civil no se acabe nunca, aunque el general Nouvillas la suponga espirante en sus órdenes del dia, desde el palacio de Buenavista.

Por su parte los carlistas redoblan sus esfuerzos para aprovecharse de estos momentos de inactividad en que se hallan las tropas.

—Varios jefes carlistas, contrarios hasta hoy á la guerra, parecen que se han decidido á entrar en campaña, lo cual habrá verificado ya á estas fechas. También se asegura que el general francés Cathelineau tomará parte pronto en la lucha.

El total de hombres que componen las facciones del Norte, parece que asciende, según cálculos prudentes, á 7.000 de infantería y 400 de caballería.

—De una carta que de la frontera dirigen á un colega, tomamos los siguientes párrafos:

Los carlistas han decretado una contribución de 40.000 duros sobre todos los liberales y sospechosos de lo mismo, que habiten ó tengan fincas en el Batañ, y de los que se han formado ya las oportunidades.

El marqués de Valdespina está al frente de una de las partidas que rodean á Bilbao.

Los viajeros que salieron de Madrid el miércoles por la vía del Norte, no han podido llegar á Bayona hasta ayer, á causa de las continuas detenciones que han sufrido desde Vitoria á Irún. Segun uno de dichos viajeros, las facciones apostadas en el tránsito que no puede recorrer el ferrocarril, han recibido orden de impedir la circulación de las diligencias por negarse la empresa de las mismas á pagar la contribución que se les había exigido. Así al menos dice que lo ha manifestado el jefe de una partida que los devueltos en Salinas.

—El Universo, en una carta fechada en la frontera de los Pirineos el dia 1., dice lo siguiente:

«Un nuevo Borbon se ha adherido á la causa de Carlos VII. Esta noticia es oficial: hablamos del hijo mayor del infante D. Enrique (los dos menores figuraron hace tiempo en el estado mayor del infante don Alfonso.)

Carlos VII, al aceptar la espada de su joven pariente, le escribió estas significativas palabras:

«Muy pronto te llamaré para combatir á mi lado.»

Con esta promesa el hijo de D. Enrique puede estar seguro de que no se batirá nunca.

—De Cataluña solo hallamos las noticias siguientes:

De La Redención:

«El cabecilla Cucala, con unos 100 infantes y tres caballos, pasó en la madrugada del miércoles por Mora Nueva, dirigiéndose á Tivenys, de donde se llevaron preso á uno de aquellos vecinos, corregionario nuestro.»

De La Imprenta:

«El cabecilla Mirat estuvo anteayer en San Quintín de Mediona, cobró la contribución y se llevó presos á dos concejales.»

Del Iruratz-Bat sacamos esta noticia:

«Procedentes de Ermita, en un carro, y cubiertos con algunos trastos de casa, han recibido los carlistas algunos fusiles en Villaro. Esto se nos ha asegurado.»

El general Velarde ha abandonado á Igualada, marchándose en persecución de los carlistas.

—Del Iruratz-Bat sacamos esta noticia:

«Procedentes de Ermita, en un carro, y cubiertos con algunos trastos de casa, han recibido los carlistas algunos fusiles en Villaro. Esto se nos ha asegurado.»

El segundo batallón del regimiento de Asturias, procedente de Sevilla, ha sido destinado al Norte.

—El expediente iniciado para establecer

en España las tarjetas postales, que circulan con tanta profusión en el extranjero, se halla ya al acuerdo del Consejo de ministros y á propuesta del de Hacienda.

Las tarjetas serán de dos clases, sencillas y dobles; las primeras servirán para comunicar noticias ó hacer encargos, y costarán cinco céntimos de peseta; las segundas tienen el mismo objeto, con la sola diferencia de que la contestación va pagada; por eso se expendirán á diez céntimos de peseta. Este servicio empezará á regir en primeros de julio próximo.

Hoy publica la Gaceta dos decretos de Gracia y Justicia: uno declarando cesante á D. Pedro Nolasco Sagredo y Ansotegui, magistrado electo de la Audiencia de Palma, y otro nombrando á D. Rafael Serrano y Magriñá, jefe de administración de segunda clase, oficial de la de primeros del ministerio de Gracia y Justicia, por salida á otro destino de D. Hilario María González Torres.

Desgraciadamente se han confirmado las noticias que nos dió hace pocos días el telégrafo sobre incendios ocurridos en la jurisdicción de Matanzas, desde la Unión de los Reyes hasta los Palos. El dia 6 de abril fueron incendiados hasta once ingenios.

Ayer celebraron sesiones secretas el ayuntamiento y diputación provincial de Madrid.

Desgraciadamente se han confirmado las noticias que nos dió hace pocos días el telégrafo sobre incendios ocurridos en la jurisdicción de Matanzas, desde la Unión de los Reyes hasta los Palos. El dia 6 de abril fueron incendiados hasta once ingenios.

La causa de haberse turbado el orden en Dalias, pueblo de la provincia de Almería, parece que fué el haber establecido una junta revolucionaria en frente del ayuntamiento de dicha villa.

El general Nouvillas ha dejado sin efecto la orden de que venga á Madrid el regimiento de Valencia, que está en Cádiz.

Según telegrama del gobernador de Melilla, no ocurría novedad alguna en aquella plaza.

Al decir de un colega, el consejero de Estado Sr. García Lopez, que pertenece al partido de los intransigentes, parece que pasará á un importante puesto allende los mares.

Según noticias del colega, hasta el domingo por la noche no salió de Madrid el señor marqués de Sardoal, á pesar de cuanto se había dicho antes por diferentes periódicos, incluso el nuestro. Anteayer a las siete llegó á Fontainha (Portugal).

El Sr. Martos se encuentra en Bayona desde el domingo, habiendo sufrido algunas dilaciones en su viaje, por efecto de la interrupción de la línea férrea.

El Sr. Martos salió en el mismo tren que el duque de la Torre.

Ha cesado el Sr. Santos en la presidencia accidental de la comisión para la exposición de Viena, encargándose internamente de ella el señor marqués de Peñalver, por enfermedad del señor marqués del Duero y ocupación de los Sres. Ulló y Fígerola.

Los jefes del partido rojo francés, y por consiguiente sus órganos en la prensa, han comenzado una guerra manifiesta al presidente de la República, á quien le dicen que sus habilidades, espaldientes, procedimientos y mil y una astucias que tienen bien las pasillos de Versalles, no valen nada en el país, porque la nación lo que quiere es claridad lógica y sencillez. Anuncian á M. Thiers que si sigue esa conducta, se hundirá por completo.

Prosigue en Inglaterra el movimiento para la emancipación de la mujer. Ya profesan las ciencias: ahora se quiere que fungen participación en la política, y aun se les concede el voto electoral, y aun el derecho de representar á su país en las Cámaras. Jacobo Bright, su jefe y director, la conduce á la discusión. Permanece abierto su club en Berner's street, y los discursos ofrecen una variedad entretenida.

Por fortuna, en aquel país reflexivo y en el que siempre se procede con madurez, ignoramos las causas que han impulsado á aquella joven á abatir á su existencia; solo se supo que estaba concertada con otra amiga suya que también iba suicidarse ayer, y de la que hasta ahora no se sabe que haya realizado su proyecto.

rez, esa agitación no dará por ahora resultados prácticos.

Ha fallecido en Milán el hijo mayor de Manzoni, literato distinguido. El rey y el príncipe Humberto han hecho manifestar su sentimiento á la familia del finado.

Se teme una nueva erupción del Vesuvio. Las desgracias sin cuenta que produjo la última, han hecho, con razonabletimos á todos los habitantes de las inmediaciones.

Como generalmente hay síntomas visibles que preceden á esos fenómenos, se espera que podrán prevenirse al menos las desgracias personales que, si hubiere abandonado, pudieran ocurrir.

GACETILLAS.

Una artista. El jueves definitivamente podrá el público madrileño aplaudir en el teatro del Circo á la renombrada actriz italiana señorita Pezzana, de cuyos triunfos hemos hablado ya en distintas ocasiones.

A propósito del obtenido últimamente en Barcelona en la representación de *Medea*, hallamos un artículo en la *Crónica de Cataluña*, que de buena gana transcribimos íntegro si lo consentiera el espacio de que podemos disponer, para que nuestros lectores pudieran ver el mérito de tan aventajada artista. Daremos, sin embargo, á conocer algunos párrafos de este escrito:

«Vista una sola vez la Sra. Pezzana, no se la abandona ya un instante; arrastrada por la otra, mejor que atrae, de una manera fascinadora; es la expresión del mundo antiguo que se aparece, palpitante de interés como la época presente; es el drama del deserto que se despliega ante nuestros ojos con toda su salvaje elocuencia; es el amor, son los celos, la venganza, esa eterna diosa del corazón humano, todo natural, verdad todo; es, en fin, la Sra. Pezzana la sublime, la privilegiada artista que todo lo puede, que hace llorar cuando llora y reír cuando ríe, y que espanta cuando se enfurece; pero que atrae y domina al espectador y le subyuga, sea cuant fuere la pasión que pinta.

Inutil sería pretender confiar á la pluma la misión de dar al lector una idea del efecto que causa el privilegiado talento artístico de tan consumada actriz: la imaginación se pierde en el laberinto de sensaciones que produce: cada una de sus miradas, cada acción, cada palabra, viene á ser el resumen de una serie indeterminada de estudios estéticos imposibles de resumir. ¡A qué intentarlo, pues! Id á verla los que no la hayáis visto, puesto que los que han tenido este placer, de seguro que no desaprovecharán cuantas ocasiones se les ofrezca de volver á admirarla: id á verla.

Tres representaciones lleva dadas de la *Medea*, de ese caballo de batalla de las primeras celebridades trágicas, la señora Pezzana; y tres triunfos, tres inmensas ovaciones ha alcanzado, tan ruidosas, como registran pocas nuestras artísticas, y á que difícilmente se entrega, por no entrar en sus costumbres, el público barcelonés. Escondiéndose ahora, de sus hábitos,

